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ЉУ БИ ША ЂИ ДИЋ

ЗАПИСИ

КА КО ЈЕ ТИ ХО, ГО СПО ДЕ

На по ли ца ма хи лан дар ске крип те ну де се ло ба ње са сво јим 
ли ци ма. Ко сто ли ким. Тре ба па жљи во по гле да ти об лик ко сти ју, 
ана то ми ју, бла гост сме шка у ис ке же ној ви ли ци, ра до зна лост бла
гих очи ју у је зи вој шу пљој ду пљи, не раз го вет ну ми сао на раз го
вет ном те ме ну ко је сад ли чи на ва си он ски облу так.

Отац Ни ка нор. Отац До мен ти јан. Отац Ми тро фан. Отац Ва
си ли је. Отац Ки ри ло. Они с ко ји ма сам би вао.

По ну ди ли су све што су мо гли. Сад је мо је, сто је ћи пред њи
хо вом смр ћу да се ја њи ма по ну дим. Пи там свој жи вот: чи ме?

Ви дим див на, бла га ли ца оних ко је сам по зна вао.
А мо жда и они ви де мо ју ис ке же ну ло ба њу. Јер ни ко од нас 

не уми ре, осим ако му се то не де си. 
Мо жда су ме из ну тра ви де ли.
Хи лан дар ска крип та нас пре див но рав на. На по вр ши ни.

Хи лан дар, 2018.

ТРЕ ПА ВИ ЦА МО НА ЛИ ЗЕ

Игу ман Сте фан из Со по ћа на се ни је мо гао на чу ди ти кад је 
пре по знао ко ња ни ка ко ји је са сво ја два пра ти о ца већ сја хао, да
ју ћи узде оном мла ђем, док је већ ши ро ко упи јао ко ли ко са му 
цр кву, то ли ко пеј заж ове зе мље Ра шкој на из во ру.

Ми ке лан ђе ло!
У рас ко шној ре не сан сној оде жди, са цр ве ним пла штом и ше

ши ром са па у но вим пе ром. Ње гов циљ је би ла фре ска ле пог Јо ве на 
ле вој ап си ди цр кве пред ко јом клек ну са гну те гла ве. Чак је ни је 
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ни по гле дао. Ма е стро је у то вре ме сли као сво ју Мо на Ли зу и био 
му је по тре бан тај на дах ну ти трен. Чак ни је ни треп нуо.

Кад мно ги по се ти о ци ка сни је пи ље у Лу вру у тај Мо на Ли зин 
осмех, не ма ју пој ма ка ко се ту уме ша ла со по ћан ска фре ска ле пог 
Јо ве. Ми ке лан ђе ло је но сио не жно ја шу ћи на траг до Фи рен це на 
тре па ви ца ма.

Мо ра ћу, кад бу дем сле де ћи пут ишао у Лу вр, да обра тим па жњу 
на Мо на Ли зи ну тре па ви цу, ре кох ку сто су Бо ја ну Јо ва но ви ћу, док 
је игу ман Сте фан све то бла го сло вио.

1998.

СР ЧА НИ УДАР СА ЛИ ПО ВИМ ЧА ЈЕМ

Кад др во се че по се ко ше у Бал ши ће вој две пе де се то го ди шње 
ли пе, нај те же је би ло ба ки Мар ти јер је сва ког ју на бра ла ли пов 
цвет и де ли ла га ком ши ја ма као лек за ср ча ни удар.

По се че ни па ње ви ли па има ли су го то во ме тар у преч ни ку, на 
раз да љи ни од де се так ме та ра, а из лаз из че тво ро спрат не згра де 
пре се цао је из ме ђу њих ма ли бе тон ски из лаз на ули цу. По сле пет
на е стак да на од се че огром них ли па ко је су, на вод но, сме та ле 
струј ним ка бло ви ма, а сви су их во ле ли од пр вог до че твр тог спра
та, сви ста на ри су тек сад при ме ти ли оне огром не жи ле из оба 
ко ре на ко је су ли чи ле на жи ве др ве не ок то по де. 

И при ме ти ли су још не што. Она бе тон ска ста за ко ја је из згра
де во ди ла на ули цу, на пра ви ла је ве ли ко кло бу ча сто ис пуп че ње.

Опет су по зва ли исту еки пу др во се ча ко ји су, кад су от ко па
ли бе тон ску ста зу, от кри ли да су се две нај ду же жи ле из јед не и 
дру ге ли пе под зем но ве за ле у чвор.

Др во се ча уда ри се ки ром с ле ве, а по том с де сне стра не.
Шта ње га бри га што су те две ли пе, жи ве ћи жи вот др ве ћа 

ко је чо век не раз у ме, би ле у под зем ној љу бав ној ве зи.
На онај дру ги уда рац се ки ром, ба ба Мар та ко ја је све то гле

да ла са свог про зо ра на тре ћем спра ту, до би ср ча ни удар. Јер је 
раз у ме ла жи вот би ља ка.

Ка жу да је ме ди цин ској се стри, ко ја је до шла да кон ста ту је 
ње ну смрт, шап ну ла да же ли да је са хра не у ков че гу од ли по вог 
др ве та.

Ме ди цин ска се стра је тај не чуј ни ша пат про ту ма чи ла гле да
ју ћи ње не не ме усне.

17. 10. 2019.



41

ТАЈ НА ГО ВО РА

На при је му код Ивај ла Три фо но ва, ам ба са до ра Бу гар ске, сре
тох Слобо да на Ж. Мар ко ви ћа, ста рог при ја те ља. Ре че ми да ниг де 
не мо же да на ђе Зла тан пр стен Баг да ле ко јим смо сво је вре ме но на
гра ди ли Де сан ку Мак си мо вић. Он је пред сед ник ње не Фон да ци је. 
Углав ном, све ње но су на шли, тог пр сте на не ма!

Гле дао сам га и ћу тао.
Знам да га је ду го но си ла, и баш га је во ле ла, го во ри ми.
Опет сам ћу тао, не знам ни сам за што.
Као да је про фе сор Мар ко вић хтео да бу де по себ но бри жљив 

пре ма ме ни још ре че:
Ја, ко нач но, по сле то ли ко тра га ња за пр сте ном, ми слим да је 

са њим са хра ње на.
Тад ви ше ни сам мо гао да ћу тим. Али не ре кох ни реч.
И он то чу.

3. март 2001.

РА МЕ ЗА ПЛА КА ЊЕ

Гле дам гра фи ку ко ја пред ста вља на цр та ног гу ште ра. Та гра
фи ка ви си на зи ду, али не на не кој из ло жби, већ на зи ду мо је ку ће. 
Гу штер ни је на цр тан, већ је ства ран. Ко ли ко га ду же гле дам он је 
све не по мич ни ји. И пре леп као умет нич ки пред мет. Тр пи мој по
глед, као и сва ки мо дел. И при том зна шта о ње му ми слим, иа ко 
је ов де, у мом дво ри шту, ма ла до ма ћа жи во ти ња. А ми слим да је 
ма ло чу до ви ште, ма ли кро ко дил, ма ли змај, ма ла ажда ја ко ју ће, 
кад још ма ло по ра сте, че ка ти ко пље Све тог Ђур ђа…

Иа ко су му и очи ле де но не по крет не, он успе ва да ви ди оно 
ме сто где ће шмуг ну ти, у ме сто где ће му ње ви то не ста ти, ме сто 
за скри ва ње. Са мо да ја од ле дим свој упр ти по глед са зид не гра
фи ке.

И као да је то ме сто про на шао иза мог ра ме на. Тра же ћи сво
је пра во да ов де, у мо јој ба шти, ме ђу мач ка ма ко је ше та ју, пси ма 
ко ји за лу та ју, и врап ци ма, ме ни по себ но дра гим, бу де рав но прав
на до ма ћа жи во ти ња! И про су она ко ма ли, пра ве кро ко дил ске 
су зе...

Шта сам мо гао да ра дим не го да му истин ски под ме стим ра ме 
за пла ка ње...

12. 4. 2018.
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С МИ ЛО СРД НИМ ЗВЕ РИ МА

Био је по не де љак 23. април 2020. ко ји је за ме не у мом жи во
ту имао по себ но зна че ње. Чо ве чан ством је вла да ла епи де ми ја ко
ро на ви ру са. Био сам у „тзв, до бро вољ ној изо ла ци ји” кад осе тих 
не ке ма ле зна ке ка шља и те ле сне уз не ми ре но сти са ре ак ци ја ма у 
ко ји ма се де сио тај ва жан жи вот ни тре ну так: у бу ни лу ни сам био 
све стан ка ко сам у ку хи њи уло вио јед ну бу ба шва бу. И то та ко да 
сам је по кло пио јед ном ста кле ном ча шом. 

Мал чи це сам је под ста кле ним зво ном раз гле дао: ли чи ла је 
за ро бље на на огро ман ви рус (ко ји ових да на на ТВу гле да мо док 
са хра њу ју хи ља де Ита ли ја на, Шпа на ца, Фран цу за, Аме ри ка на ца): 
са но жи ца ма, пип ци ма и оста лим гро зо та ма у не кој ле пој не жно
сти.

Ре дов но сам је пра тио, из др жа ла је та ко за ро бље на пу не три 
не де ље. Чак сам хтео да бу дем пре ма њој ми ло ср дан, да је пу стим, 
али се она, кад год бих при шао ча ши, по на ша ла агре сив но, ју ри
ша ла је око ло.

Из нео сам је, по сле тре ће не де ље са под ме та чем под ча шом, 
на по ље, баш кад сам угле дао на ка ме ној огра ди јед ног гу ште ра 
ко ји ни је про пу стио при ли ку да је шче па. 

Ка ко су не жно не ста ја ле у ње го вим зу би ћи ма ње не но жи це, 
хра па во те ла шце, вр хо ви не ких пи па ка...

Гу штер ме гле дао пра во у очи. А он да је по чео да ма ше ре пом. 
Као гла дан пас ко ји тра жи још. Нај го ре је би ло то што је ха ла пљи
вим је зи ком об ли зи вао уста. А за то вре ме очи су му би ле све 
ми ло срд ни је. На рав но, схва тио сам да је то гу штер из по ро ди це 
ажда ја, знам по до ста то га из на ше исто ри је, јер са мо ажда је мо гу 
да се пре ру ше у очи ми ло срд ног ан ђе ла.

Док смо се гле да ли очи у очи, ни сам мо гао да схва тим да ли 
је за и ста ми слио да би ме она ко ма ли мо гао про гу та ти.

А све је на то ли чи ло.

23. 4. 2020.

ОПЕТ СЛА ВУЈ

Иза ђох у ле по ју тро.
У дво ри ште.
Сла вуј!
Онај ко ји се вра тио. Зар да пи там кад бр же! Са да је 30. март!
Ипак, вра тио се.
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У ле пе ту кри ла од о здо цр вен, од о зго плав, па окер, па жут, 
па бео, па сив, па љу би част, па све што но си јед на ду га.

Гле дам га, ства ран је. Реп му тре пе ри, не мо же да са вла да свој 
тем пе ра мент.

Не ве ро ват но ства ран.
Ни сам луд да у то по ве ру јем.

30. март 2018.




